

# GAZETA TRANSILVANIEI

## ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi  
Abonamentul pentru Anul II: 12 franci  
Pe un an 12 franci, pe șase luni 6 franci, pe trei luni 3 franci.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 48 franci, pe șase luni 24 franci, pe trei luni 12 franci.  
Se primumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la d.d. colectorilor.  
Abonamentul pentru Brașov:  
În administrație, piața mare Nr. 22, etajul I: pe un an 10 franci, pe șase luni 5 franci, pe trei luni 2 franci 50 centuri. Cu dusul în casă: Pe un an 12 franci, pe șase luni 6 franci, pe trei luni 3 franci.  
Un exemplar 5 centuri sau 15 bani.  
Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 246. Brașov, Luni, Marti 8 (20) Noembrie 1888.

Din cauza sf. sărbători de mânc, diarală nu va apăre până Mercuri sora.

Brașov, 7 Noembrie v.

Rutenii din Bucovina nu se mai mulțimesc a unelti în ascuns în contra naționalității române prin propagande ca cele despre care am vorbit în diaralul nostru, ci iacă acum și demonstrațiunil pe față în public și prin diarele lor în contra Românilor bucovineni și a bisericii române.

Ocaziune pentru astfel de demonstrațiunil le-a dat o a șepțedecea aniversare a zilei născerei în. Preșfinției Sale Archiepiscopului și Mitropolitului Andrievic-Moraru, capul bisericii greco-orientale din Bucovina.

Românii au ales un comitet festiv, al cărui președinte este căpitanul districtului Cernăuți baronul Eudoxiu Hurmuzaki. Comitetul festiv a trimis invitări Rutenilor greco-orientali, ca să ia parte la serbări. Cărturarii acestora însă, în urma unei hotăriri luate unanim, au refuzat în numele poporului rutenil invitația, motivându-și refuzul lor, într'o scrisore adresată baronului Hurmuzaki, astfel: „că în împrejurările ce domnesc nu e cea mai mică cauză de a lua parte la această festivitate; din contra Rutenii trebuie să-și exprime cea mai adencă părere de rău, că din punctul de vedere religios, din cauza decăderii bisericii ortodoxe sub dominațiunea bisericească actuală, precum și din motive naționale în fața presiunii ce o exercită organele consistorului archiepiscopesc asupra Rutenilor și care împedecă dezvoltarea națională a Rutenilor în Bucovina, nu pot lua parte la festivitățile ce se fac în onorea capului bi-

sericeii greco-orientale din Bucovina.

Intocmai ca lupul din fabulă, uneltitorii ruteni în contra naționalității române se plângu-tot și că li-se turbură apele dezvoltării lor naționale, când cunoscut este de toți, că tocmai ei au făcut cele mai mari progrese pe acest terent, iolosind tôte mijlocele posibile, ertate și neertate.

Ei bine, totu Românil împedecă dezvoltarea națională a Rutenilor în Bucovina, a acelor Ruteni cari fac propagandă de rutenisare printre poporul român, spunându-i că Dumneșu vorbesce rusesce și că la masa unui Rutent șede și Dumneșu?

Totu Românil împedecă dezvoltarea națională a Rutenilor bucovineni, a acelor Ruteni, cari ne-au rutenisat ori mai bine și ne-au rusificat sate ntregi peste Prut în Bucovina, așa că ați numai bătrânii mai sciu românesce?

Totu Românil împedecă dezvoltarea națională a Rutenilor din Bucovina, a acelor Ruteni, ai caror archiepiscopii slavi, predecesori actualului Mitropolit, au înlocuit cărțile bisericești române cu cărți bisericești rusesce în comunele, de care amirămă mai sus?

Totu Românil și organele consistoriului archiepiscopesc din Cernăuți împedecă dezvoltarea națională a Rutenilor în Bucovina, a acelor Ruteni, cari uneltesc întru în contra naționalității române sporindu-și numărul prin propagandă de rutenisare, fără să fiă tras la răspundere nici de Românil nici de organele consistoriului?

Dér focul Rutenilor e, că li s'au deschis Românilor ochii și s'au pus pe lucru, ca să scape din gura lupilor, cari cu atâta nesăț

li înhățaseră ca să-i înghiță în naționalitatea rutenă.

Focul Rutenilor mai este, că în. Preșfinția Sa Archiepiscopul și Mitropolitul Andrievic-Moraru nu s'a înjosit a se face unelta propagandei rutene în contra naționalității române, ci și-a făcut datoră ca căpeteniă a bisericeii greco-orientale bucovinene, fiă ea română ori rutenă, ér nu ca căpeteniă a bisericeii unei naționalități, cum au iăcut archiepiscopii ruteni, cari au căutat să slăbescă și să ruineze biserica română, și prin ea naționalitatea română.

Românii bucovineni vor ști să răspundă cu dovești sdrobotore, ce le descoperă pe și ce merge, că decă e vr'unu popor care are dreptul a se plânge în contra presiunilor și în contra pedecilor ce i-se pun în calea dezvoltării sale naționale, atunci este poporul român.

Dér tôte au un sfârșit și Rutenii vedă că se sfârșesc și cu uneltirile lor, fiind descoperite în tôte uriciunea lor.

Refuzul Rutenilor, de a lua parte la festivitățile ce se aranjează în onorea capului bisericeii greco-orientale din Bucovina, este după motivele ce le adus o demonstrațiune politică în contra naționalității române, care nu mai pôte suferi să fie isvor de întărire a rutenismului și să fiă tratată ca tolerată în propria țară.

Acăta demonstrațiune însă nu-și va ajunge scopul. Din contra ea va face să li-se deschidă ochii și acelor Români bucovineni, din norocire foarte puțin, cari până acuma nu voiau să vedă.

### DIN AFARA.

„Kreuzzeitung” scrie, că încă nu s'a fixat timpul pentru *contra-visita* Tarului. Impăratul Wilhelm dorește, ca în același timp să se facă și o *intâlnire între Tarul și monarhul Franciscu Iosif*. În privința acăta s'au început tractări între Gacina și Viena.

După o scire din Odessa, guvernul român, precum arată într'un comunicat oficial consulatului român de acolo, a retras măsura ce o luase cabinetul Brătianu d'a se visa de acelu consulat pașaportele persoanelor ce vin din Rusia sudică în România. Prin retragerea acelei măsuri se ușurează în mod esențial viaa comunicațiune ce există între România și Rusia sudică și de aceea guvernul rus și populațiunea a primit acăta hotărare a guvernului român cu mare satisfacțiune.

Cu privire la revelațiile ce le face diaralul frances „Martin” despre un proiect de alianță francesă-rusă, dice „Journal de St Petersburg”: Dreptul de a face insinuări tendențioase i-s'au tras granițe. Rusia dorește de sigur, ca Francia să-și reia pozițiunea sa legitimă în Europa, necesară echilibrului europent, cu tôte astea e convins, că susținerea pacii o cere interesul ambelor țări. Insinuările lui „Martin” strică atât diaralul însuși, cât și cauzei, ce pretinde a o apăra.

Guvernul Britanic a luat hotărarea de a spori în mod considerabil forțele sale navale. Se anunță chiar că în curend în camera comunelor se va presenta un proiect pentru construcțiune grabnică a optă curasate de clasa I-a, a 20 de încrușetor și a unui număr important de torpilore. Șuma suplimentară pe care guvernul o va propune de a consacra acestor cheltuieli se urcă la 75,000,000 franci. O activitate considerabilă este dezvoltată la manufactura de arme din Enfield pentru fabricațiune nouă pusci cu repetiție.

În urma marelor pregătiri militare

### FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

#### Un mort între vii.

(Novelă englescă.)  
(Fine.)

Deprimat până la desperare, lordul se întorse în odaia sa. Pe masă stă trântite o grămadă de tipărituri. Cea dintâi pe care i cădă ochii, era un apel la luptă împotriva celui din urmă Stuart. Tremurând luă proclamația în mâni și încep să umble repede prin odaia în sus și'n jos.

În urmă trase clopoțelul servitorului Reby și i ordonă să înșeze doi cai, — unul pentru servitor — căci se gătesce de un drum lung.

Până ce se făcură acestea, lordul încredință lui Dumfort afacerile economice.

După aceea, când caii fură gata, se fură în odaia de dormit a Alicei ca s'o mai vedă înc'odată.

Lampa revărsa o lumină bogată în odaia ér fața Alicei se părea, că arde în flăcările ei.

Oliver ar fi vrut s'o sêrute, dér se temea s'o treșcască. State așa o bucată

de timp, și după aceea cu lacrimi în ochi se depărtă.

Dér s'a mai reîntors înc'odată și când închise ușa, Alice se treși.

„Cine-i?” întrebă ea sperietă.

„Eu sunt, eu Oliver” răspunse tremurând el, „am venit să-mi iau rămas bun dela d-ta, Alice, căci mă depărtez.”

„Așa târziu?”

„Afaceri familiare mă silesc.”

„Și când te vei reîntorce?”

„După câteva zile.”

„Oh, înbite Oliver, să nu rămâi timp îndelungat.”

„Dumneșu cu d-ta!” dîse lordul mișcat, sêrutându mâna fetei.

Alice însă îl îmbrățișă și sêrutându-l de mai multe ori, când se depărtă șopti după el:

„Oh, vino cât se pôte mai curend, grăbesce Oliver, grăbesce.”

Dér lordul nu se reîntorse nici în câteva zile, nici în câteva săptămâni.

Alice cădă în desperare, ér Mistress Tarket nu-i putea opri lacrimile. Ori ce mijloce întrebunțate erau zadarnice.

primăveră, Reby trecu așa de neliniștit pe lângă verandă.

Alice și Mistresse Tarket fugiră înaintea lui.

„Bunule Reby, dér lordul unde a rămas?”

„Oh, Mylady!”

„Ce s'a întemplat pentru Dumneșu?”

„La ce mai și întrebați?”

„Grăbesce, grăbesce Reby!”

„Dér...” grăi el suspinând adânc, „domnul nostru n'o să vedă mai mult castelul din Manfries.”

„A plecat în călătorie?”

„Nu Mylady, a murit!”

Alice încep să tremure în întregul corp și nu putea să grăescă nimic.

Mistress Tarket însă, dând curs liber lacrimilor sale, încep să se tângue amar de sôrtea ei, căci lordul a murit.

„Cum a murit?” întrebă în fine Tarket. Alice nu cuteza să întrebe.

„În lupta dela Culloden sub stegul principelui de Cumberland.”

„Și-a dorit môrtea pentru mine?” șopti Alice, care rădîmându-se de grădelele balconului încep să plângă cu hohot.

„Mistress”, continuă Reby adresându-se către Tarket, în altă și principele de Cumberland mi-a predat o grămadă de scrisori ce sunt adresate d-lui William.”

Dumfort, luând scire de întemplarea acăta, se întristă grozav. Abia de cătră s'era desfășur scrisorile în prezența lui Reginald și a Alicei.

Prin acestea Oliver îi predă tôte averea sa Alicei Dumfort pe lângă condiția ca după un an ea să devină soția lui Sir Reginald O'Keary.

„Ce suflet nobil!” esolamără câte și trei deodată, în vreme ce Alice șopti cu întristare: „Sêrmene Oliver, te-ai jertfit pentru mine!”

După câteva săptămâni, în locul unde se ridica statua lui Reginald, i-s'a înălțat lordului Worsfield, celui mai nobil suflet, o statuă vrednică de memoria lui.

În jurul ei erau sêmănete mii și mii de flori, cari pururea erau udate de lacrimile Alicei. În fiă-care dimineță Dumfort, Alice și Reginald înălțau rugăciuni către Dumneșu pentru neuitatul Oliver, care a murit ca să-i facă pe ei fericiți.

Trad. de Traian H. Pop.

rusesă și franceză, cancelarul Bismarck are de gând să ceară Reichstagului, precum a confirmat scirea o telegramă din Berlin de am primit o alaltăieri, nu mai puțin de 250 milioane mărci pentru marina germană.

Correspondentul din Berlin al ziarului englez „Standard“ scrie, că în raporturile Germaniei către Franca se grămădesc nori grei. Prințul Bismarck a dist, nu-i vorba, la timpul său, că Germania trebuie să se aștepte a un atac din partea Franței, der de atunci raporturile s'au schimbat în mai rău.

În „Kreuzzeitung“ combate un bărbat specialu afirmațiunea, că artileria franceză ar fi superioară celei germane. Mai bine provădută cu cai a fost artileria franceză și în 1870, der asta n'a impedită înfrângerea ei; Francesii au peste totă pre multă artilerie și această împrejurare jiguesca puterea ei ofensivă.

**Italia în celă mai apropiată războiu.**

„Esercito Italiano“, fôia militară italiană de specialitate, care se bucură de mare vață și care e editată de Sgr. de Luigi, cunoscută ca autoritate în cestiuni militare, a publicat în zilele acestea, din pēna d-lui de Luigi, un articol asupra atitudinii Italiei în celă mai apropiată războiu, care a aflat în Roma mare atențiune și va afla și în cercuri din afară. Părțile cele mai esențiale ale articolului sunt următoarele.

Italianii protestează nenecetată în contra presupunerii, că ei au intențiunea să atace pe Franca. Francesii de altă parte asigură, că ei nu nutresc nici o intențiune războinică în contra noastră. Eu cred, că amândouă părțile își exprimă păreri lor sincere când fac aceste asigurări. Cu tôte astea războiul va izbucni la cea dintăiu ocaziune ce se va oferi, ca un rezultat natural și neevitabil al acelei serii de evenimente, ce le-a creat situațiunea actuală: desvoltarea duor mar state naționale la granița franceză ostică, care limitează influința Franței, restringu puterea ei expansivă și formeză basa noului echilibru european. Franca nu pōte face altfel, decât să se îndrepteze tôte opintrile sale ca să schimbe această stare de lucruri. Și-ar nega trecutul său strălucit, decât ea n'ar încărea să sfarme mai curēndu oră mai târziu cercul de feră, cu care e încușată prin unirea Germaniei și Italiei, și o va face această.

Pentru această nu i-se pōte face imputare. Se vorbim sincer. De ce se ne amăgim unii pe alții? Franca nu va fi nicădată, nici chiar după 1892 (când espiră terminul alianței triple) în pozițiune de a conta pe neutralitatea Italiei. Prin instinctul propriei conservări, Italia e condusă să se unescă, dela începutul luptei puterile sale cu aceia, cari voesc să țină pe Franca în cercul de feră, ceea ce încă totă este cea mai bună garanțiă a păcii. Franca o scie bine această. Un succes al armelor franceze, care ar fi ușurat prin neutralitatea noastră, l'ar simți amar Italia în curēndu. Unui războiu victorios contra Germaniei i-ar urma războiul în contra Italiei. După Berlin, ar veni Roma la rēndu; această ar fi inevitabil. Bărbatul de stat italian, care în astfel de situațiuni ar întârziă ună singur moment d'a lua unica deciziune posibilă, și-ar trada patria și și-ar espune numele său a fi defăimat de generațiunile viitoare. A duce această țēră la sigură perire audă deja ună coră de proteste mai multă oră mai puțin sincere contra vorbelor mele. Der viitorul va dovedi, că am dreptate, căci adevărul nu se pōte ascunde.

**SCRILE PILEI.**

Reuniunea femeilor române din Abrud și din giură, precum se

vede din raportul comitetului, are o avere în bani de aprōpe 8000 fl. bine și sigură elocată spre fructificare la „Albina“ din Sibiu și la „Auraria“ din Abrud. Venitele anul viitor s'au stabilit cu 1115 fl. 76 cr., spesele cu 998 fl. Membrii s'au înmulțit și de astădată. Acestă sprijinire o merită deplin o reuniune ca această, pentru înflorirea școlei de fete din Abrud susținută de ea.

P. S. Sa Episcopul Bradului Ioan Meșianu va visita părțile bănățene ale diecesei sale. Anume va merge la instalarea noiei parohii și a nou alesului paroh român în Mehala, precum și la definitivă înființare sērbătorescă a parohiei române din Sat-Chinesu. Tot în Mehala s'a întemplat ominosul lucru, cum spune „Luminatorul“, că la înmormântarea în zilele trecute a celui mai nehotinit antagonist și dușman sērb al Românilor, Episcopul sērbesc, care încă luase parte la înmormântare, a dăruit năframa de mătase și făclia de ceară, primite drept pomană, celui mai isteț și mai frumos băiat îmbrăcat din apropierea sa, binecuvântându-l sērbesce. Băiatul cu tōtă cuviința a primit tōte, i-a sărutat darnica drēptă și i-a mulțumit romănesce, pentru că băiatul este român, fiul unuia dintre cei mai zeloși și devotați membri ai noiei parohii române. Se înțelege, că consternațiunea între Sērb și fostă mare și nēmurile mortului au încercat chiar a scōte din mână băiatului român darul Episcopului, însă au nimerit o rău.

D-l Dr. George Maior s'a numit pe ziua de 3 (25) Noevre profesor cu titlul provisor la catedra de agricultură generală și comparații la școla de agricultură dela Herestrău.

Ni-se scrie din Blașiu: Simpaticul profesor dela școlele normale de aici d-l Aurel P. Florianu e numit capelan castrens în activitate în Bosnia. D-l Florianu va părăsi Blașiu probabil în săptămânile viitoare.

„Figaro“ spune, că prima reprezentațiune a operei „Gioconda“ dată Sâmbăta trecută în teatrul regal din Madrid a avut un succes imens. Artistă română Teodorini s'a arătat tragiandă lirică de primulu ordin. Publicul, care a aclamat o când a apărut ea pe scenă, a bisat duo din actul al doilea și serata a fost pentru eminenta cântăreț română o ovațiune neînteruptă.

În cercul comandei corpului de armată c. r. al șeptelea, cercul Timișorei, din 60,620 tineri chemați a se presenta la asentare, numai 1048 au fost buni, adecă numai 14%.

În Pecica judecătoria cercuală fū însărcinată a se ocupa și cu lucruri d'ale cărților funduare.

Societatea academică „Junimea“ din Cernăuți și-a ales în adunarea generală din 3 Noevre a. c. noul comitet pe anul administrativ 1888/89 astfel: Președinte stud. jur. Alexandru baron de Hormuzachi; vice-presidente stud. jur. Ioan Bumbac; secretar I. stud. jur. Oreste Băleanu; secretar II. stud. teol. Stefan Sbierea; cassier stud. fil. Grigoriu Filimon; controlor stud. jur. Corneliu Honimca; bibliotecar stud. jur. Ioan Balmoș; econom stud. teol. Oreste Bēndeschi.

În comuna Poiana, precum i-se comunică fōiei „H. Z.“ din Sibiu, băntue vērșatul mare între copii, sēu bubatul în grad mare.

Medaliile comemorative ale monum-

tului lui Mironu Costin s'au împărțit membrilor comitetului. Pe o parte a medaliei este reproducțiunea statuei, cu inscrițiunea: Mironu Costin 1591. Statua inaugurată la Iași în 1888, Septevre 14. Sub domnia M. S. Regelui Carolu. Pe cealaltă parte e scris numele membrilor comitetului.

Din Tebeiu se scrie, că în zilele trecute nisce necunoscuți atacă căruța poștii, ce duce expedițiunile dela stațiunea căii ferate în sat. Atacatorii traseră cu glonț în oei din căruța, însă nu nemeră și trebură să fugă căci tură conturbați de nisce călători.

Un țeran din Gura-riului a dus la țergu în Sibiu ună ursă mare, pe care lă impușcase elă dinsus de comuna Gura-riului. Ursul a fost îndat cumpărat de către neguțatorul de blăni I. Grün.

Ală treilea concert cu abonament ală orchestrei orașenesce se va da Mercuri în 21 Noevre, în sala dela Nr. 1.

**Institutele de bani în Brașov**

și operațiunile lor în anul 1887.

(Urmare.)

Cu finea anului 1887

1. Sparcassa avea:

a) Passive:  
fl. 2,885,888 depuner  
" 10,945 cuotele membrilor.  
" 243,565 fondul de rezervă.  
" 6,204 fondul de rezervă ală funcționarilor.  
fl. 3,146,602 totalu.

b) Active:  
fl. 2,611,890 împrumuturi.  
" 208,927 efecte.  
" 223,917 case.  
" 91,868 diverse, totalu:  
fl. 3,136,612 v. a.

2. Vorschussverein.

a) Passive:  
fl. 94,575 cuotele membrilor.  
" 22,389 fondul de rezervă.  
" 400,082 depuner.  
" 17,626 diverse, totalu:  
fl. 534,672 v. a.

b) Active:  
fl. 493,226 împrumuturi.  
" 27,561 realități.  
" 13,885 diverse, totalu:  
fl. 534,672 v. a.

3. Prima bancă trans.

a) Passive:  
fl. 300,000 capitalu de acțiun.  
" 894,067 depuner.  
" 23,975 fond de rezervă.  
" 154,780 diverse, totalu:  
fl. 1,372,822 v. a.

b) Active:  
fl. 925,071 împrumuturi.  
" 64,586 efecte.  
" 129,339 magazine.  
" 253,826 diverse, totalu:  
fl. 1,372,822 v. a.

4. Filiala „ALBINA“.

a) Passive:  
fl. 603,477 depuner.  
b) Active:  
fl. 545,965 împrumuturi.  
" 57,612 diverse.  
fl. 603,477 v. a.

Depuner.  
În decursul anului a) s'au depus  
la Sparcassa . . . fl. 641,609  
" Vorsch. V. . . . fl. 118,316  
" Prima b. . . . fl. 1,977,138  
" Albina . . . . fl. 1,566,362  
în totalu fl. 4,303,425

b) s'au ridicat  
dela Spc. . . . fl. 621,155  
" V. V. . . . fl. 200,631  
" Prima b. . . . fl. 2,055,469  
" Albina . . . . fl. 962,885  
în totalu fl. 3,840,140

c) au rămas la finea anului  
la Sparc. . . . fl. 2,885,888  
la V. V. . . . fl. 400,082  
la Pr. b. . . . fl. 894,067  
la Albina . . . . fl. 603,477  
Totalu fl. 4,783,514

**Hipotece.**

Starea împrumutur pe ipotece cu finea anului au fost  
la Sparc. . . . fl. 2,378,240  
la Pr. b. . . . fl. 88,901  
la Albina . . . . fl. 78,865  
In totalu fl. 2,546,006

**Lombardu.**

In decursul anului au împrumutată pe efecte  
Sparc. . . . fl. 104,920  
Fil. a. u. . . . fl. 622,900  
V. V. . . . fl. 297,960  
Pr. b. . . . ne-evidentă  
Albina . . . . fl. 48,047  
Totalu fl. 1,073,817

Din împrumutele pe efecte s'au replătită  
la Sparc. . . . fl. 112,070  
la Fil. a. u. . . . fl. 638,130  
la V. V. . . . fl. 334,850  
la Pr. b. ne-evidentă  
la Albina . . . . fl. 28,862  
In totalu fl. 1,113,912

rămânendă cu finea anului  
la Sparc. . . . fl. 109,350  
la Fil. a. u. . . . fl. 130,940  
la V. V. . . . fl. 76,220\*  
la Pr. b. . . . fl. 76,670  
la Albina . . . . fl. 19,185  
Totalu fl. 412,365

**Scontulă**

In decursul anului au împrumutată pe cambii  
Fil. a. u. . . . fl. 2,724,126  
V. V. . . . fl. 816,286  
Prima b. . . . fl. 3,845,106  
Albina . . . . fl. 1,500,044  
Totalu fl. 8,885,562

Din scontu s'au replătită  
la Fil. a. u. . . . fl. 2,732,409  
la V. V. . . . fl. 861,204  
la Prima b. . . . fl. 3,866,537  
la Albina . . . . fl. 1,149,274  
Totalu fl. 8,609,424

rămânendă cu finea anului  
la Fil. a. u. . . . fl. 597,272  
la V. V. . . . fl. 346,194  
la Prima b. . . . fl. 503,909  
la Albina . . . . fl. 368,587  
Totalu fl. 1,815,962

**Contocorentu.**

In contocorentu s'au avansat în decursul anului cu siguranță parte hipotecară pe cambii

la Sparc. . . . fl. 50,500  
la V. V. . . . fl. 63,000  
la Prima b. . . . fl. 1,187,046  
la Albina . . . . fl. 210,310  
Totalu fl. 1,510,956

și s'au replătită  
la Sparc. . . . fl. 37,200  
la V. V. . . . fl. 70,340  
la Prima b. . . . fl. 1,190,633  
la Albina . . . . fl. 156,685  
Totalu fl. 1,454,858

rămânendă cu finea anului  
la Sparc. . . . fl. 124,300  
" V. V. . . . fl. 70,812  
" Pr. b. . . . fl. 222,235  
" Albina . . . . fl. 53,524  
Totalu fl. 470,871.

**Imprum. pe marfă.**

Pe marfă au împrumutată în decursul anului Prima bancă fl. 67,941, Albina fl. 61,752, din cari s'au replătită la Prima b. fl. 56,258, la Albina fl. 35,948 rămânendă cu finea anului la cea de întâiu fl. 33,356, la a doua fl. 28,804.

**Fondul de rezervă.**

Filiala băncii a. u. și filiala Albinei nu au fonduri de rezervă speciale; cu finea a. 1887 avea  
Sparcassa . . . . fl. 243,565  
Vorsch. V. . . . fl. 22,389  
Prima b. . . . fl. 23,975

**Venit brutu**

a fost în decursul anului  
la Sparcassa . . . . fl. 175,584  
(interese și spese 145,093)  
la Filiala a. u. . . . fl. 30,322  
(spese 14,926)  
la Vorsch. V. . . . fl. 39,905  
la Prima b. . . . fl. 96,009  
(interese și spese 79,911)  
la Albina . . . . fl. 42,559  
Totalu fl. 384,379.

**Revirementulă.**

sēu mișcarea cassei în decursul anului a fostă  
la Sparcassa. . . . fl. 2,474,125  
la Vorsch. V. . . . fl. 2,843,144  
la Prima bancă . . . fl. 16,735,860\*  
la Albina . . . . fl. 5,389,556  
Totalu fl. 27,442,685.

\*) La „Vorschussverein“ în contulă acesta sunt cuprinse și cumpărările și vērșările de efecte.  
\*) Suma această apare atăt de considerabilă.

Imprumute

Table with financial data: preste totu au acordat in decursul anului. Includes items like Sparcassa de, Fil. a. u., Vorschus V., Prima b., Albina.

Table with financial data: remanendū imprumuturi cu finea anului. Includes items like la Sparcassa, la Fil. a. u., la Vorsch. V., la Prima b., la Albina.

Este de observat, cā din imprumutele de 12 mil. acordate in decursul anului, aproape 9 mil. s'au acordat pe cambii.

Petra-Petrescu.

Literaturā.

Lucrul in scolā. Incercari si propuneri, compuse de George Moianu, invetator la scola centrala de fete in Brasovu. Premiata cu medalia de aur pentru lucrari industriale la espositia cooperativa din Craiova 1887.

Revista Noua din Bucuresti (Strada

a) fiindca pentru inlocarile, ce primesce banca, nu se estradau libele de inlocare, ci assignate, de obicei pe 3 luni, la a carora prolongire depunerile se considera ca esite si intrate de nou in casa;

regala Nr. 16) apare odata pe luna. sub directia d-lui B. P. Hasdeu si costa pe anu 20 lei, pe 3 luni 6 lei. Fasciculul 10, care este cel mai nou, are urmatorul sumar: Papiu Iliarianu (portretulu si biografia), de I. Bianu; Quelques poesies posthumes (poesia), de Iulia Hasdeu; Amintiri din pribegia, de Ion Ghica; In fericire (poesia), de A. Vlahuta; Inainte de alegeri (novela), de B. St. de la Vrancea; In focu (poesia), de I. Catina; Exarhulu Gavriilu (biografia) de Ghenadie alu Rimnicului; Beivulu (anecdota populara), de Th D. Speranta; Unu dascalu grecu dela 1754-1761, de S.; Notițe bibliografice, de I. Bianu; Serenada orientala (muzica), de C. Dimitrescu.

Invitare.

Corulu vocalu romanu din Biserica-alba arangiazā Sambata sera in 24 (12) Noemvre a. c. in localitatile din "Burg" o productie de cantari alese impreunata cu jocu, la carea se invita inteliginta si publiculu romanu atat din locu, catu si din giurulu acestui orasu. Programele se voru distribui sera la casa. Pretulu de intrare pentru o persona 60 cr. er sera la casa 70 cr. Bilete se potu capeta la Domnii: D. Balanescu, A. Mina si T. Hepko.

Cu tota stima:

Corulu vocalu romanu, Roziu, pres.

Biserică-albă, 16 Noemvre 1888.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Budapesta, 19 Noemvre — Comisiunea pentru armata a dietei ungaru dupa o lunga desbatere la primila in generalu paragrafulu privitoru la voluntari pe unu antu alu noiei legi militare.

Berlinu, 19 Noemvre. Imperatesa veduva a lui Fridericu a plecatu impreuna cu ficele sale in Anglia.

Nimes, 19 Noemvre Dupā ce Andrieux si-a retrasu acuzarea, Gilly a fostu achitatū.

Parisu, 19 Noemvre. Foile dicu ca procesulu Gilly a fostu numai o comedia si credu, ca invectivele in contra camerei se voru reincepe inca si mai vehementu.

(Gilly e deparatū si a acusatū comisiunea pentru bugetu, ca a comisū neregularitatu. Din cauza acesta i sa intentatū procesū.)

Munchen, 19 Noemvre. Inmormentarea ducelui Max sa facutu conformu programulu in prezenta imperatulu Austriei si a prințulu de coronā.

Bucuresci, 19 Noemvre. O parte din grajdurile Regelui a arsū. Sa pututū impiedeca ca flacarile se nu atingā si palatulu Regelui. Majestatile Lorū voru sosi Miercuri din Sinaia.

DIVERSE.

Unu munte care se surpa. Langā Meran (Tirol) de vro jumtate de anu muntele Oberhauser se surpa continuu pe o suprafata de 2 kilometri in latime si 8 kilometri in lungime. Intraga suprafata dela alpul Gaiener pāna la polele muntelui este numai o prapastia. Mari bucati de pamentu, stancu colosale, copaci sa au pravalitu deja in vale. O livade de vro patru pogone, impreuna cu herestrurile si mora de pe ea, a fostu cu deseversire distrusa. Casele de pe acolo trebuiescu deramate ca se se scape celu putinu lemnulu. Continuu se audu petre si bucati de stancu rostogolindu-se in vale. Apa ce isbucnesce in mai multe locuri isi schimba mereu cursulu, odata isbucnesce aci, alta data dincolo, formandu basenuri intinse de apa, si ast-felū distrugerea pe o mare intindere se face repede. Biserica dela baile Meran este sa pericolu, se observā deja mai multe

crepaturi; de aceea sa luatū totū ce se afla inaintu. Aceeasi sorte amenintā si salonulu de cura si tote vilele. Dilele bailorū Meran parū deci a fi numerate.

O jertfa a superstitiei. Catu de inradacinata este superstitia in poporul de jos si la ce fixa ideea se pote ea desvolta in unele casuri arata urmatoarea intemplantē, ce ni-o comunica "Klagenfurter-Zeitung. Unu cerșitoru de profesie, Anton Königsberger, in etate de 46 de ani, din Grades de locu, se presentā in 26 l. c. la judecatoria de cerou din Friesach, acuzandu-se singuru, ca ar fi datu focu edificioru economice din o parte a comunei Freistritz, crezandu ca prin acestā fāraadelege isi va scapa vieta de-o pedeapsa, ce avea se o indure. Elu istorisi ca ar fi aflatu dela mai multu omeni, pe cari fi si numi, ca comuna Grades i-ar fi vendutu corpulu pentru 60 fl. farmacistiloru din Friesach, pentru a se produce din elu "Assank", unu medicamentū. Dupā espicarile bigote ce le dete insusi denuntatorulu, prepararea acestui medicamentu ar fi urmatoarea: ca pe omulu destinatu pentru acesta atatū l'archinui, pāna ce ar scoțe spune din gura si corpulu ar scoțe sudori de groza, din care apoi s'ar prepara amintitulū medicamentū "Assank". Dupā cercetarile luate sa constatatu, ca e adeveratu faptulu denuntatu. Königsberger este ounoscutu ca unu individū, care fuge de lucru si e lungu de degete, er poporulū numai de frica resbunarei lui i-a datū de pomanā.

Concursu de femei frumoase. La initiativa unui aristocratū din Turinu, nu peste multu se va da acolo unu nou concursu de femei frumoase, asemenea concursulu din Spaa. Femeile voru fi invitate la acestu concursu prin anunturi si circulare. Comisiunea censuratoare va fi compusa esclusivū din pictori si din sculptori. Premiile suntū forte insemnate si la conferirea lorū se va ave in vedere nu numai frumseta, ci si farmeculu si gratiile.

Oile si lana din Australia. Comerciolu cu lana din Australia, care a ajuns astadu la o desvoltare considerabila, a avutū inceputulu celū mai modestu. Intāia esportatie de lana sa facutu in 1807; ea provenea din noua Galie de sud si cantarea 235 livre englese. Acestā lana a fostū trimisa in Englitera in trei pachete. Ea sa intrabuintatu pentru a face o haina regelui George III.

Cantitatea esportata de Tasmania in Europa in anulū 1820 era de 4200 livre; Statulu Victoria esporta in 1837, 175,081 livre. Aceste modeste inceputuri sa ridicatu in 1885 la cantitatea respectabila de 318,225,495 livre englese.

Statisticele publicate de curendu pentru coloniile australiane ne arata catu de repede crescea numarul oilorū in ele. Din aceste statistici reiese, ca la 1 Aprilie 1888 erau 94,562,038 oi, in locu de 78,888,710 catu erau la Aprilie 1885, adeca este unu sporu de 18 milioane capete in 3 ani.

Totalulu numarului oilorū se descompune astfelū: Australia 79,679,235 capete, din care 46,963,152 pentru Noua Galie de sud 12926158 pentru Quveinsland, 10,623 985 pentru Victoria, 7,254,000 pentru Australia meridionalā si 1,909,944 pentru Australia Occidentalā. Noua Ze-landa are 15,235,561 capete; Tasmania 1,547,242 capete. Esportatiunile de lana in anulū 1887-1888 au ajunsu la cifra de 1,283,250 baluri, contra 1,185,282 baluri esportate in anulū precedentū, adeca esista unu sporu de 100,000 baluri. Trei din cincū parti din acestu sporu suntū la activulu Noiei Galii de sud.

ULTIME SCRIRI.

Bucuresci, 17 Noemvre. (Telegrama lui, "N. fr. Presse.") Tote diarele bucurescene, chiar cele oficiose, considera votulu de eri

privitoru la alegerea de președinte alu senatului ca unu nesuccestū alu guvernului, care recomandase candidatura lui Crețulescu fața cu cea a generalului Florescu. Acesta din urmă cu tote aceste primi 57 de voturi contra 37 si fu alesu. Se respāndi-se chiar faima, ca cabinetulu si-a datū demisiunea; acestā faimā insē nu era basata, caci in urma asertiuniloru conservatoriloru alegerea insa-si n'a avutū insemnatarea unui vntu de blamū in contra guvernului, care de altmintrelea va astepta mai anteu rezultatulu alegerei de președinte alu camerei si apoi va lua positiune.

Roma, 17 Noemvre. Guvernulu va cere Parlamentulu autorizatia de a cheltui, inainte de fixarea bugetulu, o parte din sumele extraordinare pentru armata si marinā, cari figureza in bugetulu din 1889.

Bucuresci, 17 Noemvre. "Romānia Liberā" vorbindu despre alegerea de eri a generalului Florescu ca președinte alu senatului, dā a se cunoșce, ca pentru casulu, cānd conservatorii arū continua politica lorū de fractiune indreptata in contra guvernului, acesta nu se va sfii nicidecum a face apelū la judecata poporului, (adeca va disolva din nou camerele.)

Parisu, 17 Noemvre. Corespondentulu diarului "France", d-lu Robert Pie, a fostū espulsatu din Berlinu.

Bruxela, 17 Noemvre. "Nord" laudā discursulu din urmă alu lui Goblet si se pronuntā in modu forte simpaticu fața cu Francia, rečunoscendū sentimentele ei pacifice. Aceeasi foia discuta apoi ironicu conventiunea germano-inglesā privitoare la Africa ostioā.

Berlinu, 16 Noemvre. "Post" dice, ca se lucrēzā cu perfidia cānd se respāndesce svonulu ca bancherii germani participā la imprumutulu rusescu, afirmandū ca acestia suntū informati asupra duratei raporturilor amicale cu imperiulu dela Nordu. Bancherii germani nu potū fi informati in acestā imprejurare, pentru ca insusi guvernulu germanu nu este; si chiar d. de Bismark ar putea se calculeze eventualitatile cari potū se resulte din desvoltarea viitoare a Rusiei. Conversiunea imprumuturiloru rusesci are de scopu se confirme increderea ce se pote avea intr'o politica pacifica durabila din partea Rusiei, pentru a permite acestei puteri de a face in curendu unu imprumutu cu multu mai considerabilu.

Cursulu la bursa de Viena

Table with financial data: din 17 Noemvre st. n. 1888. Includes items like Renta de aur 4%, Renta de hartia 5%, Imprumutulu cailorū ferate ungaru, Amortisarea datoriei cailorū ferate de ostu ungaru (1-ma emisiune), Amortisarea datoriei cailorū ferate de ostu ungaru (2-a emisiune), Amortisarea datoriei cailorū ferate de ostu ungaru (3-a emisiune), Bonuri rurale ungaru, Bonuri cu clasa de sortare, Bonuri rurale Banatū-Timisū, Bonuri cu cl. de sortare, Bonuri rurale transilvanē, Bonuri croato-slavone, Despāgubirea pentru dijma de vinu ungrescu, Imprumutulu cu premiulu ungrescu, Losurile pentru regulararea Tisei si Seghedinului, Renta de hartia austriacā, Renta de argintu austriacā, Renta de aur austriacā, Losuri din 1860, Actiunile banicei austro-ungare, Actiunile banicei de creditu ungar., Actiunile banicei de creditu austr., Galbeni imperatesci, Napoleon-d'ori, Marci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlinge.

Editoru si Redactoru responsabilu:

Dr. Aurel Muresianu.

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

## I. Plecarea trenurilor:

1. *Dela Brașov la Pesta:*  
Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.  
2. *Dela Brașov la București:*  
Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.  
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiazi.

## II. Sosirea trenurilor:

1. *Dela Pesta la Brașov:*  
Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiazi.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.  
2. *Dela București la Brașov:*  
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiazi.  
Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.

## "ALBINA"

## Institutul de credit și de economii

## FILIALA BRAȘOV.

Primesce depuneri spre fructificare și plătesc pentru ele amănunțit timpul de abdicare, darea de venit de 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub> și 5, 4 sau 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0/0 interese;  
cumpără și vinde scrisori fonolare de ale „Albinei” după cursul zilei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hartă pentru plasarea de capitale;  
escomptează cambii cu cel puțin două subscrieri după calitatea lor cu interese de 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>0</sup>/<sub>0</sub>;  
escomptează cambii cu numai o subscriere decât acestea sunt asigurate prin ipotecă cu 7<sup>0</sup>/<sub>0</sub> interese;  
acordă credite de cont curent cu 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0/0 interese;  
acordă împrumuturi pe mărfuri cari au o valoare stabilă și nu sunt supuse stricărei pe lângă interese de 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>0</sup>/<sub>0</sub> după suma împrumutului;  
acordă împrumuturi pe toate efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și București, până la 85<sup>0</sup>/<sub>0</sub> a cunsului lor pe lângă interese de 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0/0;  
cumpără și vinde după cursul zilei monede;  
primesc în contul vânzării și vânzarea de orice harti de valoare pe lângă cele mai ieftine condițiuni;  
închiriază pe teritoriul ce-l posedă lângă gara Brașov, și care e prin sine în legătură nemijlocită cu gara însăși, atât locuri libere pentru depozitarea de marți cât și cabine în magazinele sale sau magazine întregi, și primesc și cantități mai mici de mărfuri spre depozitare în magazinele sale.  
Deslușiri detaliate se pot lua la casa filialei și la hârtași de încredere ai acesteia.  
Oarele de casă sunt în fa-care di dela 8 a. m. până la 2 p. m.  
Localul „Filialei” este în Brașov, piața Nr. 90, etajul I.

## Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare in 1 și 15 di a lunei in numerū cāte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumōse; și publicā articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractezā cestiu literare și sciētificē cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socialā a Romānilor de pretutindena, precum și a celorlate poporațiuni din patriā și străināte; și prin glume in mare parte ilustrate nisuesc a face cāte o orā plăcutā familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesc a întinde tuturorū individilorū din familiā o petrecere nobilā și instructivā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străināte 10 franci—lei, plătibili și in bilete de bancā ori marce postale.

**PREOTULU ROMĀNULU.** Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare in broșuri lunare cāte de 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cōle; și publicā portretele și biografiile arhieriorū și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū sciēntelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbătorī și diverse ocașiu, mai alesū funebreali, — apoi studii pedagogice-didactice și sciētificē-literari; și in urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibili și in bilete de bancā ori marce postale.

## Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimițū gratisū ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriā:

**Apologie.** Discușiu filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, înveritate și rectificatē de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincii. Prețulū 30 cr.

**Renascerea limbii romānesci in vorbire și scriere înveritatā și aprețiatā de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet).** Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. cāte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

**Cuvēntāri bisericesci la tōte sērbătorile de peste anul, de I. Papiu.** Unū volumū de prestē 26 cōle. Acest opū de cuvēntāri bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū apărute până acum — avēndū și o notiță istoricā la fiā-care sērbătoare, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitū respectiva sērbătoare. Prețulū e 2 fl.

**Barbu cobzarulū.** Novelā originalā de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

**Puterea amorulū.** Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

**Idealulū pierdutū.** Novelā originalā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

**Opera unui omū de bine.** Novelā originalā. — Continuarea novelii: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

**Fântāna dorulū.** Novelā popularā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Codreanū craiulū codrulū.** Baladā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Ultimulū Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Elū trebuie sē se însorū.** Novelā de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțū. Prețulū 25 cr.

**Brandā sēu Munta fatalā.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșū. Novelā istoricā naționalā. Prețulū 20 cr.

**Numeri 76 și 77.** Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

**Probitatea in copilāriā.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulū 10 cr.

**Hermanū și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberā de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

**Ifigenia in Aulida.** Tragediā in 5 acte după Euripide, tradusā in versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

**Ifigenia in Tauria.** Tragediā in 5 acte după Euripide, tradusā in versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

**Petulantulū.** Comediā in 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusā de Ioanū St. Șuluțū. Prețulū 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publicā ținutā in salele gimnasului din Fiume prin Vincențiu Nicorā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiri și vioarele,** poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulū dela Petrosā sēu Cloșca cu puli ei de aurū.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

**Biblioteca Sātēnului Romānū.** Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū la tōte patru 1 fl. — cāte una deosebi 30 cr.

**Bibliotecā Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

**Colectā de recepte** din economiā, industriā, comerciu și chemiā. Prețulū 50 cr.

**Economia** pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru invēțāmēntulū intuitivū** in folosul elevilorū normal (preparandiali), a invēțātorilorū și a altorū bărbați de scōlā, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura nōstrā pedagogicā abia aflāmū vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre in mēsurā in care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și invēțātorilorū ca celorū in prima liniā interesatū.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni.** De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

**Manualū de Gramatica limbii romāne** pentru scōlele poporali in trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasulū din Nāsēndū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instructiune publicā cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

**Gramatica limbii romāne** încratā pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulū 2 fl.

**Manualū de stilisticā** de Ioanū F. Negruțū, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instructiune publicā cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicā fōrte bogatā a acestui op — cuprindēndū compositiuni de totū soiulū de acte obveniente in referințele vieței socialē—se pōte întrebuița

cu multū folosū de cātrā preoți, invēțātorī și alți cārturari romāni. Prețulū 1 fl. 10 cr.

**Nu mē uita.** Colectiune de vier-surī funebreali, urmāte de iertāciuni, epitafiā ș. a. Prețulū 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculārei in scōla poporalā** pentru invēțātorī și preparanți. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

## Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

**Mărgăritarulū sufletulū.** Carte bogatā de rugăciuni și cāntāri bisericesci fōrte frumōsū ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū in pānzā 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., in legăturā de luxū 1.50—2.50

**Miculū mărgăritarū sufletescū.** Cārticicā de rugăciuni și cāntāri bisericesci — frumōsū ilustratā, pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū in pānzā 26 cr.

**Cārticicā de rugăciuni și cāntāri** pentru pruncii scolarī de ambe secsele, Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

**Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāsētoarei de D-đeu** urmātū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolā D. N. Iusū Christosū.** Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.